

# 外教外援盛赞中国“抗疫”——盼世界共享“中国经验”

本周末对足球迷而言注定有些煎熬。伴随着新冠肺炎疫情在欧洲范围内的扩散,欧洲五大联赛于上周末开始先后进入暂停状态,生命与健康面前,一切都显得微不足道。令人遗憾的是,在世界足坛真正意识到疫情的危害之前,已经有不少球员和教练受到感染,而一些曾经有过在中国执教或效力经历的将帅,由此更加认识到了中国在疫情防控方面的专业和领先地位。

专题撰稿 首席记者 刘闻超

博阿斯(原上海上港主帅)

## 我已经准备好停薪了

就在上周四,作为欧洲“坚持”最久的联赛,英超方面也开始面临疫情的威胁。先是《电讯报》报道称有三名英超球员被确诊,随后莱斯特主帅罗杰斯证实了这一情况。随后,事情的发展一度超出人们预期,阿森纳主帅阿尔特塔以及切尔西小将奥多伊先后中招,在他们之后则是埃弗顿、沃特福德、伯恩茅斯等俱乐部的球员被确诊感染……在英超之前,西班牙、意大利等国联赛已经做出了延后的决定。

与欧洲各大联赛目前遭遇的困境不同,中超联赛以及国内各项体育赛事,似乎有望随着疫情的逐渐被控制而陆续展开。由此,一些在中超效力抑或曾经有过在中超执教经历的教练和球员,更加能够明白中国在此次疫情防控和整体“战”疫过程中,所付出的努力及收获的成果。这其中,就包括了现任法甲马赛队主帅博阿斯,“目前的情况很严重,但我们相信法国政府能够控制疫情,此前作出的空场决定就值得肯定,但我觉得目前需要尽快让联赛停下来,我赞成这一决定。”

在博阿斯接受当地媒体采访后没多久,法甲宣告暂停比赛,对此,葡萄牙人坦言,自己确实已经做好了“不领

工资”的准备。令人匪夷所思的是,外界之前一度有传言称,博阿斯此番呼吁一定程度上也是为了保证自己的续约前景,毕竟眼下,马赛在博阿斯的率领下排名第二,仅落后于巴黎圣日耳曼,一旦法甲延后乃至本赛季停摆,那么这样一个成绩无疑有望令博阿斯收获一份新合同。不过,在事实面前,这种猜测显得站不住脚,对于自己的未来,博阿斯坦言目前并没有任何计划,毕竟早先在中超执教时,他同样可以放下教鞭一圆自己的达喀尔梦,现如今,工作并非是人生中的唯一大事,更何况,眼下最重要的,是度过疫情这一全球性的难关。

有过中超执教经历的博阿斯,对于中国方面的种种相关举措有着深刻的认识,不仅他在内,包括助理教练马里奥·里卡多·卡瓦略等,也曾在2017赛季效力上港,几人都曾在个人社交账号上与上港队员们有过互动,“在中国,一切都因为疫情而停下来了,中国的反应很快,但欧洲在对待这方面有点自由散漫,我的祖国葡萄牙目前也没能及时采取防控错失,对此我表示很悲哀。”就在不久前,这位仅在中超执教一个赛季的名帅,还在个人社交账号上,为所有中国的球迷和在中国的



博阿斯为自己国家的抗疫工作担忧

何塞(现武汉卓尔主教练)

## 希望西班牙效仿中国

诸多中超俱乐部中,武汉卓尔的情况始终受人关注,毕竟之前在讨论中超何时开赛之际,其中一个关键点在于,武汉卓尔的赛程安排问题,随着目前疫情情况逐渐得到控制,一切似乎正在朝积极一面发展,这其中,卓尔主帅何塞以及几名外援,无疑有着最清楚的认识。

“中超何时开始一直悬而未决,但是,现在在中国国内的情况有了很大改善,因此中超很有可能会在5月份开赛,任何回到中国的人都必须接受检疫隔离,所以我们越早回去,就会早一点结束隔离。”何塞表示。新赛季中,这名西班牙籍主帅将会率领武汉卓尔继续前进,去年李铁将卓尔带到了联赛第六名,如今何塞到来,他首先面对的问题不是打造球队,而是一个特殊的备战周期,不过何塞早就表示,自己将会和球队、和中超联赛在一起。“中国采取了必要的措施,人们都对此表示赞同,因为大家都对疫情感到恐惧。但是在西班牙,很多人都以为这只是一场流感,这并不是一个好消息。我明白不能引起恐慌,但也许西班牙人一直没有意识到自身

面临的问题。”在接受西班牙媒体采访时,何塞这样说道。

过去一段时间,武汉卓尔都在西班牙进行拉练,从上港租借至卓尔的小将胡靖航,此前在抵达西班牙后,也进行了相应的疫情防控检查和必要的隔离,然后才加入球队合练当中。在何塞看来,西班牙也应该向中国一样,采取一些必要的手段,“武汉封城,全国大面积停工,这些严厉的措施让疫情的传播停止,这些都是必须采取的行动,我希望西班牙也能像中国一样采取这些措施。”

无独有偶,效力武汉卓尔的外援巴普蒂斯唐,也用亲身经历向欧洲乃至所有外界,传递着中国最真实的一面:“中国每天都有好消息传来,而欧洲却开始越发严重了。中国已经掌握了如何控制疫情的方法,欧洲也要重视起来,学习并借鉴中国的做法。”卓尔阵中另一名外援、曾经同样效力于西甲塞维利亚的卡里索更是直截了当地表示,自己现在非常放心:“我一点也不担心,我知道我的安全很有保障,因为中国在这方面(防疫)很清楚需要做些什么。”

## 欧战抄作业 中超成榜样

文/刘闻超

五大联赛相继停摆,一时间全世界球迷都失去了周末的乐趣,不过,在生命与健康面前,所有一切都显得不再重要。

欧洲联赛停摆,中超联赛即将重开的消息,却在上周周末于坊间传开。事实上,此前有关中超何时揭幕一事,已经有过多版本,从最初的4月中旬,到后来4月底,再到如今5月初开战,各方说辞不一,但归根结底,还是源于疫情在当时并不稳定。为了做好各种预案,中国足协方面甚至已经做好了6月份开启新赛季联赛的预案……在足球层面,中国方面都已经能够做到如此周详的预案,更不用说,在涉及举国安危的大事上了,也正因此,中超联赛所处的环境,如今开始成为榜样般的存在。

北京时间上周五凌晨进行的欧联杯比赛中,英超豪门曼联在客场大胜奥地利球队林茨,由于疫情关系,比赛被设置成空场进行,结果曼联依靠整体出色的发挥,5比0大胜对手。比赛结束之后,曼联即刻返回英格兰,随后不久就得到了英超暂停的消息。这其中,从中超租借加盟英超赛场的伊哈洛,无意之间成为国内球迷关注的焦点。一方面,伊哈洛在自己加盟曼联后,给出了上佳表现,算上与林茨一战,他已经为曼联出场八次,其中四次首发,一共打入四粒进球并贡献一次助攻,堪称红魔在冬季转会窗口最具性价比的引援之一。目前,曼联方面已经在研究是否在租借期满后将其买断的可能。另一方面,在上周末早些时候全队返回卡灵顿基地训练的途中,只有伊哈洛被拍到已经戴上了防护口罩,而其他所有曼联将帅依旧是“自由”出行,其中也包括了主帅索尔斯克亚。据悉,伊哈洛的口罩正是源自绿地申花俱乐部统一分发给队员的物资。事实上,在来到曼联之后第一时间,伊哈洛并没有参加全队合练,而是单独进行隔离,红魔拥有了必要的防护措施,但当疫情真正来到英格兰足坛时,伊哈洛倒是率先成为所有同行的榜样。

伊哈洛之外,返回德国休假的泰达外援巴斯蒂安斯更是用“傻瓜”来形容那些不戴口罩的人:“‘口罩只能阻拦患者将病毒传播给他人,正常人不必佩戴口罩’在欧洲似乎是一种广泛的共识,但我并不认同这种观点,经历了这一切之后,我要告诉大家的是,不戴口罩才是傻瓜。德国的情况(防疫)显得有些放松了,虽然我不是专业人士,不好去评判,但眼下德国的对策和亚洲地区显然不太一样,那边的人们深居简出,不握手,几乎每个人都戴口罩,所以对比起来,德国的处理方式有些过于轻松了。”巴斯蒂安斯在泰达有两名武汉籍的队友,在队友手机的视频中,他更加感受到了严格控制人流对疫情防控的帮助,“虽然生活会有一些限制,但对控制局面是有利的。”

未来一段时间里,可以预见的是,欧洲联赛将因为疫情关系继续受到影响。仅仅一周不到的时间里,包括英超、西甲、意甲等多国联赛,相继曝出有球员和教练被确诊感染,或许,当中超联赛在不久的将来真正揭幕之际,欧洲方面才会遗憾于为何没有早一点向号称正在朝着“世界第六大联赛”而努力的中超学习。

沙拉维(现申花球员)、佩莱(现鲁能球员)

## 中国的援助由微见著

在诸多已经爆发疫情的欧洲国家中,意大利的情况最为严峻,截至上周六下午,意大利的新冠肺炎确诊人数已经达到17000多人,是全世界确诊人数第二多的国家,根据专家预测,意大利的确诊病例有可能突破两万,因此,不少中超球迷非常关心意大利外援佩莱和沙拉维的情况。

3月14日凌晨,沙拉维在个人社交账号上发布长文,开启为祖国意大利进行募捐的活动,意大利人坦言,这一活动得到了申花队友们的大力支持,为此沙拉维表达了感谢。“现在比以往更重要的是,要帮助我们的医院为重症监护室配备必要的设施,以收治新冠病毒感染肺炎患者,我们已经筹到4万欧元,希望大家可以参与或分享这一消息,每个人的帮助,即使是最微小的帮助,都非常重要。”沙拉维说,“中国的情况正在好转,要归功于全体公民在面对这样紧急事件时的团结一致,他们都担负起了应尽的责任,希望意大利人民能向中国人民学习,担起自己的社会责任,遵守

预防和遏制的相关规定,是最终战胜疫情的重要基础。”

和沙拉维一样,效力山东鲁能的高中锋佩莱之前回到了意大利米兰进行休整调整,让他没有想到的是,自己的祖国如今也爆发了大规模疫情。据新华社报道,中国国家主席习近平日前致电意大利总统马塔雷拉,就近期意大利发生新冠肺炎疫情,代表中国政府和中国人民,向意大利政府和人民表示诚挚慰问。与此同时,中国方面派遣的医疗队也于近日抵达意大利,开启了“海外援助”,包括意大利政府在内,诸多意大利方面向中国表达了感谢,其中也包括了佩莱。

过去一段时间,中国所取得的成绩有目共睹,佩莱特意在中国医疗队的照片下方,配上了脱帽致敬的表情。此外,包括两名效力中超的意大利外援在内,众多当地人士还连续转发了一张中国和意大利医护人员携手防控疫情的漫画,表达了大家团结一心抗击疫情的决心。